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Captura de “Artemio” y recuperación de 

Humala 
 

Como se anticipaba, la aprobación a la gestión presidencial se incrementó este mes y 

llegó a 59%. La captura del líder senderista ‘Artemio’ fue bien recibida por la población, 

que atribuye el éxito al gobierno actual por encima del anterior, aunque estima que el 

principal factor del logro alcanzado fue la recompensa ofrecida. Con cierta injusticia, solo 

el 15% asigna el mérito de la captura a la Policía Nacional. 

 

La aprobación de Ollanta Humala se dispara a 75% en el NSE A, pero sin perder 

respaldo en ninguno de los segmentos evaluados; en todos supera el 50%. Las 

principales razones de aprobación siguen siendo la percepción de que está efectuando 

un cambio en beneficio del país, la idea de que está luchando contra la corrupción, el 

trabajo en los programas sociales y el buen manejo de la economía.  

 

Para el 29% que lo desaprueba, las principales razones son la corrupción y la 

inseguridad ciudadana. La presencia de la corrupción en ambas preguntas sugiere que 

un sector de la población percibe un compromiso personal del Presidente en este 

campo, pero otro sector de la población no ve ningún avance significativo. 

 

Junto con el mandatario subió el respaldo a la primera dama, Nadine Heredia, 

nuevamente con la evaluación mas alta; así como la aprobación al primer ministro Óscar 

Valdés y al ministro de Economía, Luis Miguel Castilla. El único alto funcionario que cae 

ligeramente es el presidente del Congreso de la República, Daniel Abugattás.  

 

Respecto de los rumores que circularon la semana pasada sobre una posible salida de 

Valdés del premierato, cabe destacar que la mayor parte de la opinión pública vería 

como prematura o inapropiada su salida del gabinete. 

 

Por su parte, la alcaldesa de Lima, Susana Villarán, continúa con un reducido respaldo: 

sólo el 17% aprueba su desempeño. Sin embargo, la campaña para su revocatoria 

también parece perder apoyo. Quienes consideran que la propuesta de la revocatoria se 

justifica disminuyeron de  60% en enero a 44% en febrero. En tanto, los dos proyectos 

más conocidos de la alcaldesa –la recuperación de la Costa Verde y el desarrollo de Vía 

Parque Rímac– son considerados muy importantes por la mayor parte de la ciudadanía. 

En la medida en que se aprecien resultados en estos proyectos es posible que se 

recupere paulatinamente la imagen de Villarán.  

 

Por otro lado, a pesar de la captura de ‘Artemio’, la mayor parte de la población duda 

que Humala logre terminar con el terrorismo en su mandato y teme que la zona que 

controlaba el líder senderista pase a manos de otros terroristas o del narcotráfico, razón 

demás para redoblar esfuerzos tanto en el Huallaga como en el VRAE. 

 

Conforme pase el efecto ‘Artemio’ y en tanto no ocurran nuevas capturas, las 

perspectivas de la aprobación de Humala son de una moderada disminución. No 

obstante, lo más probable es que se mantenga alrededor del 50% en la medida en que 

siga mostrando avances en los dos ejes centrales de su gobierno –crecimiento 

económico e inclusión social – y sepa manejar las crisis que puedan afectar su imagen 

personal. 

 

Un problema en ciernes, que podría mermar la confianza ciudadana en el Presidente es 

el proyecto Conga. La participación de los peritos extranjeros para medir el impacto 

ambiental del proyecto minero no será suficiente en tanto que la mayor parte de la 

población cree que harán lo que les pida el gobierno. Humala deberá recurrir a todo su 

capacidad estratégica para cumplir con su compromiso de sacar el proyecto adelante 

(“Conga va”) y evitar situaciones de violencia que cobren víctimas mortales cuando 

ocurra la previsible resistencia de quienes se oponen al proyecto en Cajamarca.  

 

(Alfredo Torres G.)  
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

D iciembre Enero
Tot al 

Feb .
Lima Int erior N ort e C ent ro Sur Orient e N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 47 54 59 61 57 56 51 58 65 75 55 56 62 56

Desaprueba 42 36 29 25 33 35 30 36 25 1 9 33 31 27 30

No precisa 11 1 0 1 2 1 4 1 0 9 1 9 6 1 0 6 12 1 3 11 14

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  % 

 Está realizando un cambio para la mejora del país 42

 Está luchando contra la corrupción  40

 Está trabajando en programas sociales para los pobres 35

 Por el buen manejo de la economía  27

 Está trabajando para mejorar la educación 23

 Por la captura del líder de Sendero Luminoso, 'Artemio' 23

 Está trabajando por la seguridad ciudadana 21

 Está promoviendo el empleo 17

 Está trabajando para mejorar la salud pública 12

 Por las obras que está haciendo 12

 Es honesto  10

 No precisa 1

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Ollanta Humala (711)  

3. ¿Por qué desaprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta) % 

Hay corrupción en su gobierno 40

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 36

Es mentiroso 34

No genera confianza 31

Porque no reduce la pobreza 27

Porque los precios están subiendo 27

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 25

Por el mal manejo de la economía 19

Porque no hay empleo 17

Es autoritario / no es democrático 11

No precisa 4

Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Ollanta Humala (360)  

% 

% 
D iciembre Enero

A prueba A prueba A prueba D esaprueba N o precisa

El Gobierno 41 46 48 39 13

El Congreso de la República 24 28 26 61 13

El Poder Judicial 23 20 20 69 11

Óscar Valdés como Primer M inistro 27 28 32 40

M iguel Castilla como M inistro de Economía 29 33 36 27 37

Daniel Abugattás como Presidente del Congreso 39 40 37 45 18

Nadine Heredia como Primera Dama 57 61 66 27 7

Febrero
4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

Por su posición respecto a la lucha contra el terrorismo 39

Por su capacidad de concertación 36

Por su capacidad para manejar conflictos 33

Por su posición política 31

Porque trasmite firmeza / Tiene mano dura 31

Otro 1

No precisa 1

5. ¿Por qué aprueba la gestión de Óscar Valdés? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Óscar Valdés (358)  

6. ¿Por qué desaprueba la gestión de Óscar Valdés? (Con tarjeta) % 

Por su falta de capacidad para manejar conflictos 56

Porque no es consecuente con las promesas electorales de Ollanta 

Humala
32

Por su posición política 28

Porque es autoritario 26

Por su posición respecto a la lucha contra el terrorismo 16

Otro 1

No precisa 7

Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Óscar Valdés (400)  

% 

Por el crecimiento económico del país 48

Porque continúa el modelo económico 46

Porque apoya los programas sociales 38

Por la política adoptada frente a la crisis internacional 32

Otro 1

No precisa 3

7. ¿Por qué aprueba la gestión de Miguel Castilla? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Miguel Castilla (468) 

8. ¿Por qué desaprueba la gestión de Miguel Castilla? (Con tarjeta) % 

Porque los precios siguen subiendo 49

Porque el crecimiento económico no llega a la población 45

Porque no es consecuente con las promesas electorales de Ollanta 

Humala
36

Porque no hay empleo 31

Porque continúa el modelo económico 19

Otro 1

No precisa 6

Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Miguel Castilla (322) 

% 

9.    Como usted sabe Óscar Valdés fue nombrado Primer Ministro a fines del 2011. Algunos opositores creen que ya debería ser reemplazado, 

otros consideran que es muy poco tiempo para evaluar su gestión y que debería continuar en el cargo. ¿Cree que Óscar Valdés debería 

continuar como Primer Ministro o debería ser reemplazado? 

% 

Debería continuar 44 Debería ser reemplazado 32 No precisa 24
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12. ¿Qué gobierno cree que tiene el mayor mérito en la captura de 

”Artemio”? (Con tarjeta)  

El gobierno actual que lo capturó 47

El gobierno anterior, que organizó la búsqueda de 

'Artemio'
12

Ambos 35

No precisa 6

% 
11. El “Camarada Artemio” era el líder de Sendero Luminoso en la 

zona del valle del Huallaga. ¿A qué cree que se debió 

principalmente la captura de “Artemio”? (Con tarjeta)  

A la recompensa de cinco millones de dólares 43

Al trabajo de las Fuerzas Armadas 24

Al trabajo de la Policía Nacional 15

Al debilitamiento de Sendero Luminoso 14

No precisa 4

% 

CAPTURA DE ARTEMIO 

13. Si “Artemio” es hallado culpable, ¿cuál cree que debería ser la 

condena por su actividad terrorista? (Con tarjeta) % 
14. ¿Qué cree usted que va a pasar con la zona de Huallaga ahora 

que “Artemio” ha sido capturado? (Con tarjeta) 

 

% 

CONSUMO DE DROGAS 

18. Podría decirme si…  % 

10. ¿Usted conoce o ha oído hablar acerca de la captura del líder de Sendero Luminoso, Florindo Flores Hala, alias “Camarada Artemio”, o no? % 

Sí conoce 96 No conoce 4

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído acerca de la captura de 

“Artemio” (1153) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído acerca de la captura de 

“Artemio” (1153) 

Menos de 20 años 2

Entre 20 y 35 años 7

Cadena perpetua 87

Ninguna, es inocente 1

No precisa 3

Va a ser controlada por un nuevo líder de Sendero 34

El gobierno va a retomar el control sobre la zona 34

Va a ser controlada por los narcotraficantes 23

No precisa 9

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído acerca de la captura de 

“Artemio” (1153) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído acerca de la captura de 

“Artemio” (1153) 

Sí cree 25

No cree 66

No precisa 9

Debería concertar con los gremios para reemplazar la coca por cultivos 

alternativos
56

Debería promover la producción legal de hoja de coca 18

Debería erradicar el cultivo de coca 17

No precisa 9

% % 
16. ¿Cuál cree usted que debería ser la relación del gobierno con los gremios 

cocaleros? (Con tarjeta) 

15. ¿Usted cree o no que el gobierno de Ollanta 

Humala acabará con el terrorismo antes de que 

acabe su mandato? 

Sí N o N o precisa

En el barrio donde usted vive, ¿se consumen drogas? 49 45 6

En el barrio donde usted vive, ¿se venden drogas? 35 56 9

En el co legio de sus hijos, ¿se consumen drogas? 1 3 79 8

En el co legio de sus hijos, ¿se venden drogas? 1 0 81 9

En el co legio donde usted estudió, ¿se consumían drogas? 1 4 83 3

En el co legio donde usted estudió, ¿se vendían drogas? 1 0 87 3

En su lugar de trabajo, ¿se consumen drogas? 7 90 3

En su lugar de trabajo, ¿se venden drogas? 4 93 3

Algún miembro de su familia o algún amigo cercano, ¿consume drogas? 1 4 82 4

  

LOS PERITOS DE CONGA 

% 
17. La Presidencia del Consejo de Ministros (PCM) ha nombrado a tres peritos internacionales para que realicen la evaluación del Estudio de 

Impacto Ambiental del Proyecto Conga. ¿Usted confía en que estos peritos realicen una labor imparcial o cree que van a decir lo que 

gobierno les pida? 

Lo que el gobierno les pida 51 Labor imparcial 34 No precisa 15
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DIA NACIONAL CONTRA EL TERRORISMO 

  

CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS 

Sí debería existir 50

No debería existir 46

No precisa 4

El 12 de Septiembre - Día de la captura de Abimael Guzmán 37

El 3 de Abril - Día de la matanza de Lucanamarca donde Sendero 

Luminoso mató a 69 campesinos
27

El 12 de Febrero - Día de la captura de Artemio 12

Da igual cualquier fecha 21

No precisa 3

% % 
20. ¿Qué día cree que debería ser nombrado el “Día Nacional contra el 

Terrorismo”? (Con tarjeta) 

19. Algunas personas han propuesto crear un “Día 

Nacional contra el Terrorismo”. ¿Usted cree 

que debería existir dicha fecha? 

Base: Total de entrevistados que creen que debería existir el “Día Nacional contra el Terrorismo” (601) 

23. Según lo que usted sabe, la Corte Interamericana de Derechos 

Humanos se encarga de resolver los conflictos entre… (Con 

tarjeta)  

Personas y Estados 62

Personas 15

Estados 13

Empresas y personas 9

Empresas y Estados 9

No precisa 10

% 
22. ¿Usted cree que Perú debería retirarse de la Corte 

Interamericana de Derechos Humanos o deberíamos seguir 

formando parte de ella? 

% 

21. ¿Usted conoce o ha oído hablar acerca de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)? % 

Sí conoce 62 No conoce 35 No precisa 3

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído acerca de la CIDH (779) Base: Total de entrevistados que conocen o han oído acerca de la CIDH (779) 

Deberíamos seguir formando parte 63

Deberíamos retirarnos 32

No precisa 5

  

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA LIMA 

% 
24.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como alcaldesa de Lima?  
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METRO DE LIMA 

26. El Proyecto Vía Parque Rímac, incluye la construcción de una 

vía expresa que conecte Surco con el Callao y el Proyecto 

Río Verde, en el cual se construirá un parque de más de 4 

kilómetros a los largo del río Rímac con diversos servicios 

comunales, así como la reubicación de las personas que 

viven en las riberas del río. ¿Qué tan importante cree usted 

que es esta iniciativa para el desarrollo de la ciudad? (Con 

tarjeta) 

% 27. El Proyecto Costa Verde, consiste en mejorar las playas 

desde San Miguel hasta Chorrillos, construyendo escaleras y 

puentes para el acceso; paseos peatonales, ciclovías, pistas 

de trote, áreas verdes, estacionamientos y baños públicos. 

¿Qué tan importante cree usted que es esta iniciativa para el 

desarrollo de la ciudad? (Con tarjeta) 

% 

Muy importante 43

Algo importante 31

Poco importante 13

Nada importante 2

No precisa 11

25. ¿Conoce o ha escuchado hablar de… impulsado por la Municipalidad de Lima? % 

Sí No No precisa

Proyecto Vía Parque Rímac 36 63 1

Proyecto Costa Verde 49 49 2

Muy importante 43

Algo importante 34

Poco importante 12

Nada importante 2

No precisa 9

Sí 27

No 73

Bueno 53

Regular 37

Malo 5

No precisa 5

% % 
29. ¿Cómo calificaría el servicio del Tren Eléctrico/ Metro de Lima? ¿Bueno, 

regular o malo? 

28. ¿Usted ha viajado en el Tren Eléctrico/ Metro de 

Lima? 

Base: Total de entrevistados que ha viajado en el Tren Eléctrico/ Metro de Lima (139) 

  

REVOCATORIA 

Sí, para el alcalde de mi distrito 3

Sí, para la alcaldesa de Lima 10

Sí, para ambos 5

No, para ninguno de los dos 81

No precisa 1

Enero Febrero

Es una maniobra de sus opositores 31 45

Es una propuesta justificada 60 44

No precisa 9 11

% % 
31. ¿Cree que la propuesta de revocar a la alcaldesa de Lima, Susana Villarán, 

de su cargo es una propuesta justificada o es una maniobra de sus 

opositores por diversos intereses? 

30. ¿Le han solicitado su firma para la revocatoria , 

es decir, la destitución del alcalde de su distrito 

o de la alcaldesa de Lima? 

FUGA EN PUNO 

Sí 85

No 13

No precisa 2

% % 
34. ¿Cuál le parece la mejor solución al 

problema de seguridad y control en los 

penales del país? 

32. ¿Está informado acerca de 

la fuga de 17 reos de un 

penal de máxima seguridad 

en Challapalca, Puno? 
Los agentes del INPE que trabajaban ahí 49

Las autoridades del INPE 36

El Ministro del Interior 6

El Ministro de Justicia 6

No precisa 3

% 
33. ¿Quién cree que es el principal 

responsable de la falta de seguridad en 

el penal de Challapalca? (Con tarjeta) 

Utilizar sistemas de seguridad más 

modernos
40

Que se construyan más cárceles 21

Que se entreguen en concesión algunos 

penales
18

Contratar más personas de seguridad 14

No precisa 7
Base: Total de entrevistados que está informado acerca 

de la fuga de reos en Challapalca (431) 
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LA CRISIS DEL FUTBOL PERUANO 

44. ¿Quién es el principal responsable de la crisis del fútbol 

peruano? (Con tarjeta) 

% 45. Dada la crisis actual, ¿cree que los clubes deberían 

convertirse en Sociedades Anónimas para funcionar como 

empresas formales, o cree que deben mantenerse como 

están porque un club de fútbol profesional no es ni debe 

actuar como una empresa? 

% 

La Federación Peruana de Fútbol 66

Los clubes deudores 46

Los jugadores 8

No precisa 2

37. ¿Es usted aficionado al fútbol? % 

Deberían convertirse en Sociedades Anónimas 76

Deberían quedarse como están 18

No precisa 6

Sí 48 No 50 No precisa 2

Aprueba 89

Desaprueba 8

No precisa 3

% % 
40. ¿Usted cree que Perú clasificará al 

mundial de Brasil 2014? 
38. ¿Aprueba o desaprueba la gestión 

de Sergio Markarián como director 

técnico de la selección? 

% 
39. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de 

Manuel Burga como presidente de la 

Federación Peruana de Fútbol? 

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

Aprueba 8

Desaprueba 90

No precisa 2

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

Sí clasificará 46

No clasificará 45

No precisa 9

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

De acuerdo 62

En desacuerdo 33

No precisa 5

% % 
43. ¿Usted cree que el retiro de un club 

como la San Martín es perjudicial 

para el fútbol peruano o cree que su 

salida no tiene importancia? 

41. ¿Usted está de acuerdo o en 

desacuerdo con la huelga de 

jugadores agremiados? 

% 
42. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo 

con la decisión de la San Martín de 

retirarse del campeonato peruano? 

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

De acuerdo 36

En desacuerdo 56

No precisa 8

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

Es perjudicial 76

No tiene importancia 22

No precisa 2

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

46. ¿Usted estaría de acuerdo o en desacuerdo con que se 

reanude el campeonato solo con los clubes que no tienen 

deudas? 

% 47. ¿Cree usted que en esta nueva crisis del fútbol peruano, 

Manuel Burga debería dar un paso al costado en la 

presidencia de la Federación Peruana de Fútbol, o cree que 

debería quedarse para solucionar las cosas? 

% 

De acuerdo 52

En desacuerdo 43

No precisa 5

Debería dar un paso al costado 89

Debería quedarse a solucionar las cosas 8

No precisa 3

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (245) 

  

ECUADOR Y EL PERIODISMO 

Sí está informado 34

No está informado 62

No precisa 4

% % 
36. ¿Cree que las sanciones se justifican porque los periodistas no dijeron la 

verdad o cree que son un abuso de poder de un gobernante que no 

soporta las críticas ni respeta la libertad de expresión? 

 

35. ¿Está informado sobre que el presidente de 

Ecuador, Rafael Correa, ha conseguido que se 

sancione con multas de varios millones de 

dólares y prisión efectiva a diarios y periodistas 

que han criticado su gestión? 

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de la sanción a diarios y periodistas que han 

criticado la gestión de Rafael Correa (180) 

Las sanciones son un abuso de poder 83

Las sanciones se justifican 11

No precisa 6


